Семенов В.Г.

Оренбургский государственный педагогический университет E-mail: vld-semenov@rambler.ru

ВОЕННАЯ ИСТОРИЯ ОРЕНБУРГСКОГО КРАЯ В ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД: ЗАДАЧИ СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

В статье проанализирована современная историография военной истории Оренбургского края в дореволюционный период. Показано усиление внимания исследователей к проблеме оренбургского казачества. Отмечено отсутствие исторических исследований в отношении других воинских частей, сформированных в Оренбургском крае. Сделан вывод о необходимости комплексного исследования военной истории и предложены пути решения этой проблемы.

Ключевые слова: военное строительство, историография, Оренбургский отдельный корпус,

Казанский военный округ, историческое исследование.

Военная история была неотъемлемой частью процесса создания и становления Оренбургского края. В XVIII веке произошло значительное расширение территории России, в том числе и за счет присоединения Южно-Уральского региона. С созданием в 1744 году Оренбургской губернии для обеспечения безопасности юго-восточной границы России на ее территории всегда находились значительные воинские контингенты. В течение почти двух столетий на территории края располагались два казачьих войска - Оренбургское и Уральское, и свыше столетия находящиеся на положении казачьих - Ставропольское калмыцкое и Башкиро-мещерякское войска.

Первым внешним военным походом за всю историю существования Оренбургской губернии следует считать участие нескольких тысяч башкир в Семилетней войне (1756–1763 гг.). А в конце XVIII века несколько тысяч башкирских конников вместе с сотней оренбургских казаков приняли участие в Русско-шведской войне (1788–1790 гг.). В 1799 году мушкетерский полк генерала Велецкого, созданный в 1796 году из оренбургских линейных батальонов, принял участие в Швейцарском походе (этот полк отличился впоследствии и в Русско-прусскофранцузской войне 1806–1807 гг.)

С марта 1801 года все войска пехоты Российской империи были распределены по 14 инспекциям: Финляндской, Санкт-Петербургской, Лифляндской, Литовской, Брестской, Украинской, Днестровской, Крымской, Кавказской, Смоленской, Киевской, Московской, Сибирской и Оренбургской. Войска Оренбургской инспекции подчинялись военному губернатору Оренбургской губернии. В феврале 1808 года войска Оренбургской инспекции, находящиеся на территории Оренбургской губернии, были преобразованы в 23-ю пехотную дивизию. Другие инспекции, за исключением Сибирской, перешли на дивизионную структуру в 1806 году.

В ноябре 1810 года полевые полки 23-й и 24-й пехотных дивизий (последняя была из Сибирской инспекции) несколько месяцев находились вне расписания дивизий, а в феврале 1811 года были сведены в 23-ю пехотную дивизию. В ноябре 1811 года в 28-ю и 29-ю пехотные дивизии были объединены гарнизоны Оренбургской губернии и Сибири. Вопросы структуры воинских частей, участвовавших в охране Оренбургской пограничной линии, осветил в своей работе челябинский историк В.С. Кобзов [1], проблему военного управления Оренбургским краем в конце XVIII - первой половине XIX в. исследовала историк Н.Л. Семенова из Стерлитамака [2], личности губернаторского корпуса Оренбургского края изучили В.Г. Семенов и В.П. Семенова из Оренбурга [3].

В марте 1812 года Рыльский, Бутырский, Уфимский и Екатеринбургский пехотные полки в составе 23-й и 24-й дивизий вошли в состав 1-й Западной армии. В состав 3-й кавалерийской дивизии входил Оренбургский драгунский полк. Все эти полки приняли участие в боях с французскими войсками в Отечественной войне 1812 года.

Об участии в Отечественной войне 1812 года и заграничных походах русской армии 1813-1814 гг., воинских частей, сформированных в Оренбургской губернии, писали историки – П.Е. Матвиевский (Оренбург) [4], Ю.С. Зобов (Оренбург) [5], Ю.П. Злобин (Оренбург) [6], Р.Н. Рахимов (Уфа) [7; 8], В.А. Кузнецов (Челябинск) [9].

В июле 1813 года 28-я пехотная дивизия была переименована в 29-ю, а 1820 году — в 26-ю пехотную дивизию. В декабре 1845 года 26-я дивизия стала именоваться 23-й дивизией. Ее командир подчинялся командиру Отдельного корпуса. В декабре 1816 года в связи с переходом на корпусную систему организации Российской армии, войска, находящиеся на территории края, включая 29-ю пехотную дивизию, а также иррегулярные войска, были сведены в Оренбургский отдельный корпус. Командирами корпуса до 1850 года были оренбургские военные губернаторы, а с 1851 до 1864 гг. — оренбургские и самарские генерал-губернаторы.

В 1829 году гарнизонные полки и батальоны Оренбургского края были переименованы в Оренбургские линейные номерные батальоны. В 1839 году 26-я пехотная дивизия Оренбургского отдельного корпуса состояла из четырех бригад, в которые входили 15 Оренбургских линейных батальонов.

В 1854 году войска Оренбургского отдельного корпуса включали 11445 человек, входящих в 10 батальонов, еще 3020 человек входили в различные воинские команды корпуса. В декабре 1863 года состав войск Оренбургского отдельного корпуса включал: 11 батальонов, 6 рот, 24 команды, 42 сотни, 18 орудий (3 батареи).

6 августа 1864 года Оренбургский отдельный корпус был переименован в «Войска Оренбургского края». В это время войска края находились не только на территории Южного Урала и киргизских степей, но и в Средней Азии (в Туркестанской, Семиреченской и Сырдарьинской областях, на территории которых в 1867 году будет образован Туркестанский военный округ).

Оренбургский военный округ был образован во время проведения военной реформы Д.А. Милютина 6 августа 1865 года. Командующий войсками округа одновременно занимал должность Оренбургского генерал-губернатора (учреждена 09.02.1865, упразднена 11.07.1881). Части округа располагались на территории Оренбургской, Уфимской (с 1865) губерний, Уральской области и «Области оренбургских киргизов».

На основании указа от 21 октября 1868 года из «Области оренбургских киргизов» и земель Уральского казачьего войска были образованы две области: Уральская и Тургайская. Военные губернаторы Тургайской и Уральской областей до 1881 года подчинялись Оренбургскому генерал-губернатору. 12 июня 1881 года был упразднен Оренбургский военный округ, а войска, расквартированные на его территории, стали подчиняться штабу Казанского военного округа.

Максимальное количество войск, входивших в Оренбургский военный округ, приходится на 1867 год. Тогда в округ входили: 9-й Оренбургский линейный, два батальона из состава 145-го и 148-го пехотных полков, а также 1-й, 3-й, 5-й и 7-й Оренбургские пешие казачьи батальоны. Всего в подчинении командующего округом находилось 28865 человек, из них 8429 — в составе иррегулярных войск. Большая часть войск участвовала в Туркестанских походах 60–70-х годов XIX века.

12 августа 1881 года Оренбургский военный округ был расформирован, а его войска были подчинены штабу Казанского военного округа. С 1881 года в округ входили военные формирования и учреждения, размещенные в Астраханской, Вятской, Казанской, Пензенской, Пермской, Самарской, Саратовской, Симбирской, Оренбургской и Уфимской губерниях, а также в Уральской и Тургайской областях. В 1883 году местные и казачьи войска на территории Оренбургской и Уфимской губерний, Уральской и Тургайской областей состояли из батальона пехоты, 21 воинской команды, 10 казачьих сотен и 6 запряжных орудий.

В 1882 году на территории округа находились части 15-го армейского корпуса: 2-я и 40-я пехотные дивизии (в Казани и Саратове), 2-я и 40-я артиллерийские бригады, два Оренбургских линейных батальона, 85—96-е пехотные резервные батальоны, четыре местных батальона (Пермский, Астраханский, Оренбургский и Уфимский), 12 местных команд и другие подразделения. Всего — свыше 43-х тысяч солдат.

В Русско-турецкой войне 1877—1878 гг. приняли участие пехотные части 2-й и 40-й пехотных дивизий, а также 6-й и 7-й Оренбургские казачьи полки и сотня из Уральского казачьего войска (на Балканском театре военных действий успешно действовала 2-я пехотная

дивизия и Уральская казачья сотня, а на Кавказском театре военных действий — 40-я пехотная дивизия и Оренбургские казачьи полки). Общественное движение в Оренбургской губернии в поддержку национально-освободительной борьбы балканских славян исследовали в своих статьях Ю.С. Зобов (Оренбург) [10] и Е.В. Сумина (Челябинск) [11].

К сожалению, за рамками этих работ оказались разработки об участии казаков Оренбургского казачьего войска в Русско-турецкой войне (1877–1878 гг.), равно как и пехотных частей, сформированных на Южном Урале и в Поволжье.

К концу XIX века на территории Казанского военного округа дислоцировались пять резервных пехотных бригад: 54-я (в Самаре), 57-я (в Саратове), 58-я и 59-я (в Казани), 61-я (в Уфе) бригада кавалерийского запаса, две (резервная и запасная) артиллерийские бригады, подразделения Астраханского, Оренбургского и Уральского казачьих войск, а также четыре местные бригады и отдельные резервные команды. Кроме того, на территории округа размещались различные интендантские, военномедицинские и военно-судебные учреждения, а также целый ряд военно-учебных заведений.

Во время Русско-японской войны 1904—1905 гг. в боевых действиях участвовали 54-я, 61-я и 71-я пехотные дивизии, сформированные на территории Казанского военного округа, Оренбургская казачья дивизия (9–12-е Оренбургские казачьи полки), 1-й Оренбургский казачий полк в составе 10-го армейского корпуса и Уральская казачья бригада в составе 4-го и 5-го Уральских казачьих полков.

Анализ работ, посвященных участию казачьих частей в Русско-японской войне, показывает, что они дают целостное представление по данной проблеме: статьи В.Г. Семенова (Оренбург) [12], А.В. Ганина (Москва) [13], одна из глав кандидатской диссертации В.В. Быкова (Челябинск) [14]. А вот о пехотных соединениях, в которых сражались жители Южно-Уральского и Поволжского регионов, обобщающие исследования отсутствуют. Отсутствуют самостоятельные исследования и об участии четырех отдельных сотен оренбургских казаков в походе в Китай в 1900—1901 гг.

Перед Первой мировой войной на территории Казанского военного округа прожива-

ли 25 миллионов человек. Территориально командованию округом подчинялись: Астраханское, Оренбургское и Уральское казачьи войска; по линии военного министерства -Ижевский оружейный и сталелитейный заводы, Казанский пороховой завод, Сергиевско-Самарский завод взрывчатых веществ, Самарский трубный завод. На территории округа размещалось большое количество тыловых (интендантских и медицинских) учреждений: вещевые склады в Казани и Симбирске, 11 продовольственных магазинов (хранилищ), казанский и оренбургский артиллерийские склады, 12 лазаретов, аптекарский склад и военный госпиталь в Казани; действовали Казанское пехотное и Оренбургское казачье училища; Оренбургский Неплюевский, 2-й Оренбургский, Симбирский и Вольский кадетские корпуса. Имелись Тургайское, Иргизское, Уильское, Актюбинское и Темирское укрепления. В последней четверти XIX века в округе размещались 6 резервных бригад и резервный батальон (всего 25 батальонов); казачий полк и 3 отдельные казачьи сотни (всего 7 сотен); 5 казачьих команд; запасной кавалерийский полк; 2 артиллерийские бригады (8 батарей).

Перед Первой мировой войной на территории Казанского, самого большого военного округа России, располагались: 24-й армейский корпус, в который входили 48-я (в Самаре) и 49-я (в Перми) пехотные дивизии, 1-я и 2-я отдельные Оренбургские казачьи сотни (в Оренбурге и Кустанае), 24-й мортирный дивизион (в Оренбурге) и 24-й саперный батальон (в Самаре); 16-й армейский корпус – 41-я (в Казани), 45-я (в Пензе) и 47-я (в Саратове) пехотные дивизии, 5-я кавалерийская дивизия (в Самаре), 16-й мортирный дивизион (в Пензе), 16-й саперный батальон (в Казани); казанская, пермская и оренбургская местные бригады; 1-й запасной кавалерийский полк и четыре местные казачьи команды.

Во время Первой мировой войны в округе было сформировано множество запасных полков и учебных команд, где готовились резервы для фронта. На территории округа было сформировано управление 4-й армии. Многие полки Сибирских и Туркестанских полков во время следования в действующую армию укомплектовывались за счет призывников Казанского военного округа. Здесь же

формировались и особые бригады, воевавшие во Франции. В конце декабря 1916 года на территории округа находилось 45741 солдат из постоянного и 615590 — переменного составов армии [15, с. 29].

В годы войны на территории округа было открыто пять школ прапорщиков пехоты: 1-я, 2-я Казанская, 3-я Саратовская, Оренбургская и Чистопольская. Во время Первой мировой войны на территории округа находилось 285376 военнопленных [16, с. 110], в том числе в Тоцком лагере (ныне Оренбургская область — свыше 30 тысяч солдат и офицеров). Округ был расформирован в мае 1918 года. Вместо него образованы Приволжский и Уральский военные округа (территория Южного Урала вошла в состав Уральского округа).

Участию казачьих частей Оренбургского казачьего войска в Первой мировой войне посвящены самостоятельные исследования В.Г. Семенова (Оренбург) [17], А.В. Ганина (Москва) [18]. Они комплексно освещают состояние Оренбургского казачьего войска накануне войны, определяют ее влияние на социально-экономическое и политическое положение оренбургских казаков. В работах также подробно раскрыты проблемы подготовки резервных частей и офицерских кадров для действующей армии. Казачьим частям Уральского казачьего войска, участвовавшим в наступлении Юго-Западного фронта 1916 года посвящена глава в книге С.В. Картагузова [19].

А вот целостной картины участия в Первой мировой войне жителей Южно-Уральского и Поволжского регионов нет из-за отсутствия комплексных исследований по данной проблематике. Нет обобщающих исследований также и по военному строительству Приволжско-Уральского региона периода второй половины XIX в. — начала XX в. Недостаточно глубоко исследован вопрос управления Оренбургским и Казанским военными округами.

О необходимости комплексного изучения военной истории Южного Урала свидетельствует тематика защищенных за последние два десятилетия диссертаций. Во второй по-

ловине 1990-х — начале 2000-х годов по проблемам истории Оренбургского казачьего войска было защищено три докторские и девять кандидатских работ [20; 21; 22; 23; 24; 25; 26; 27; 28; 29; 30; 31], а по различным аспектам Первой мировой войны — еще четыре кандидатские диссертации [32; 33; 34; 35].

С учетом указанных недостатков современной историографии в военной истории Оренбургского края необходимо выделить следующие наименее разработанные темы в данной отрасли исторической науки, которые могут быть рекомендованы для проведения исторических исследований:

- 1. Участие частей Оренбургского казачьего войска, пехотных частей Южно-Уральского и Поволжского регионов в Русско-турецкой войне 1877–1878 гг.
- 2. Участие оренбургских казаков в Китайском походе 1900–1901 гг.
- 3. Участие пехотных частей Южно-Уральского региона в Русско-японской (1904–1905) и Первой мировой войнах (1914–1918).
- 4. Организация разведки и контрразведки в 30-х 70-х годах XIX века против сопредельных среднеазиатских государств.
- 4. Проблема беженцев в годы Первой мировой войны на Южном Урале и в Поволжье.
- 5. Деятельность военных госпиталей и общества Красного Креста в годы Русскояпонской и Первой мировой войны. Военноветеринарная служба.
- 6. Деятельность Оренбургской школы для подготовки прапорщиков пехоты в годы Первой мировой войны (1915–1918).
- 7. Подготовка офицерских кадров для Российской армии в Оренбургском казачьем училище.
- 8. Военно-научная деятельность в Оренбургском отдельном корпусе и Оренбургском военном округе.
- 9. Женщины Южного Урала на фронте и в тылу в годы Русско-японской (1904–1905) и Первой мировой войн (1914–1918 гг.).
- 10. Особенности военной службы на окраинах России.

12.04.2012

Список литературы:

^{1.} Абрамовский $\mathring{A}.\Pi$., Кобзов В.С. Оренбургское казачье войско в трех веках. — Челябинск: Челябинский гос. университет, 1999. — 450 с.

^{2.} Семенова, Н.Л. Военное управление Оренбургским краем в конце XVIII – первой половине XIX в. – Стерлитамак: СГПИ, 2001. – 195 с.

^{3.} Семенов В.Г., Семенова В.П. Губернаторы Оренбургского края. – Оренбург: Оренбургское кн. изд-во, 1999. – 400 с.

Историография

- 4. Матвиевский, П.Е. Очерки истории Оренбургского края XVIII–XIX вв. Оренбург: Южный Урал, 2005. 375 с.
- 5. Оренбург в Отечественной войне 1812 г. // Оренбург. Челябинск: Юж.-урал. кн. изд-во, 1993. 270 с. 6. Оренбургский край в Отечественной войне 1812 г. История Оренбургская. В двух частях. Оренбург: [б. и.], 2008. 224 с.
- 7. Рахимов, Р.Н. История Уфимского пехотного полка. 1796—1833. Уфа: Информреклама, 2004. 168 с.
- 8. Рахимов, Р.Н. Оренбургские и уральские казаки-дворяне Оренбургской губернии // Башкирский край. Вып. 5. Уфа:
- 9. Кузнецов, В.А. Иррегулярные войска Оренбургского края. Самара; Челябинск: [б. и.], 2008. 478 с.
- 10. Зобов, Ю.С. Оренбуржцы в борьбе за освобождение славянских народов // Оренбург. Челябинск: Юж.-урал. кн. изл-во, 1993. – С. 84–88.
- 11. Сумина, Е.В. Общественное движение в России в период Восточного кризиса 1875–1878 гг.: автореф. дис.... канд. ист. наук. – Челябинск, 2006. – 22 с.
- 12. Семенов, В.Г. Оренбургские казаки в русско-японской войне 1904-1905 гг. // Гостиный Двор: Альманах. 1995. №1. – C. 167–174.
- 13. Ганин, А.В. «Зажглась кровавая заря»: Оренбургские казаки на сопках Маньчжурии // Родина. 2004. №1. С. 68–73.
- 14. Быков, В.В. Оренбургское казачье войско в период русско-японской войны и подъема политической активности в России (1904–1907 гг.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Челябинск, 1999. – 22 с. 15. Россия в Мировой войне 1914–1918 гг. (в цифрах). – М.: ЦСУ СССР, 1925. –104 с.
- 16. Головин, Н.Н. Военные усилия России в Мировой войне. М.: Кучково поле, 2001. 434 с.
- 17. Семенов, В.Г. Оренбургские казачье войско в годы Первой мировой войны 1914–1918 гг. Оренбург, 2010. 260 с. 18. Ганин, А.В. Накануне катастрофы: Оренбургское казачье войско в конце XIX начале XX в. (1891–1917 гг.). М.: **Центрполиграф**, 2008. – 685 с.
- 19. Стрелянов П.Н., Киреев Ф.С., Картагузов С.В. Кубанские, терские и уральские казаки в наступлении Юго-Западного фронта 1916 года. – М.: Рейтар, 2007. – 260 с.
- 20. Кобзов, В.С. Становление и развитие структуры управления и воинской повинности оренбургского казачества (XVIII начало XX вв.): автореф. дис.... докт. ист. наук. – Челябинск, 1996. – 34 с.
- 21. Махрова, Т. К. Взаимоотношения казачества и государственной власти в XVIII начале XX вв.: На материалах Оренбургского и Уральского казачьих войск): автореф. дис. ... докт. ист. наук. – Челябинск, 2004. – 47 с. 22. Кузнецов, В.А. Иррегулярные войска Оренбургского края: XVIII-XIX вв.: автореф. дис. ... докт. ист. наук. – Челя-
- бинск, 2011. 46 с.
- 23. Абрамовский, А.А. Станичные и поселковые школы Оренбургского казачьего войска в XIX веке: автореф. дис.... канд. ист. наук. – Челябинск, 1998. – 20 с.
- 24. Шадрин, В.М. Оренбургское казачье войско в государственно-правовой системе Российской империи, XVIII начало XX века: автореф. дис.... канд. юр. наук. Москва, 1998. – 24 с.
- 25. Сапунов, Д.А. Участие казачества Урала и Сибири в присоединении Средней Азии к России: 40-90-е гг. XIX в.: автореф. дис.... канд. ист. наук. – Курган, 2001. – 23 с.
- 26. Семенов, В.Г. Оренбургское казачье войско в годы Первой мировой войны 1914–1917 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Оренбург, 2003. 22 с.
- 27. Кортунов, А.Й. Численность и национальный состав Оренбургского казачьего войска в XVIII–XIX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Оренбург, 2004. – 30 с.
- 28. Годовова, Е.В. Оренбургское казачье войско в 1798–1865 гг. автореф. дис. ... канд. ист. наук. Оренбург, 2005. 23 с.
- 29. Ягудина, О.В. Старообрядчество Уральского и Оренбургского казачьих войск в период с 1851–1917 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Оренбург, 2005. – 22 с.
- 30. Ганин, А.В. Оренбургское казачье войско в конце XIX начале XX вв.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Москва,
- 31. Рыбалко, А.А. Традиционная архитектура оренбургских казаков: вторая половина XIX начало XX века: автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Ижевск, 2007. – 27 с.
- 32. Машкова, Н.Н. Мобилизация людских и материальных ресурсов на Южном Урале в условиях войны: 1914-1917 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Оренбург, 2004. – 28 с.
- 33. Булатова, Л.В. Продовольственная политика царского и временного правительств и ее реализация на Южном Урале в годы Первой мировой войны: автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Оренбург, 2002. – 24 с.
- 34. Идрисова, Э.С. Иностранные военнопленные Первой мировой войны на Южном Урале в 1914—1921 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Оренбург, 2008. – 24 с.
- 35. Рязанский, И.В. Тыловая российская провинция в условиях Первой мировой войны: Южный Урал в июле 1914 феврале 1917 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. – Челябинск, 2006. – 24 с.

Сведения об авторе:

Семенов Владимир Геннадьевич, доцент кафедры истории Отечества и социально-политических теорий Оренбургского государственного педагогического университета, кандидат исторических наук 460000, г. Оренбург, ул. Советская, 19, ауд. 327, тел. (3532) 772452, e-mail: vld-semenov@rambler.ru

UDC 930.23

Semenov V.G.

Orenburg state pedagogical university

E-mail: vld-semenov@rambler.ru

MILITARY HISTORY OF THE ORENBURG REGION IN THE PREREVOLUTIONARY PERIOD: PROBLEMS OF THE MODERN HISTORIOGRAPHY

In article the analysis of a modern historiography of military history of the Orenburg region in the pre-revolutionary period is given. Strengthening attention of researchers to a problem of the Orenburg Cossacks is shown. Absence of historical researches concerning other military units created at the Orenburg region is noted. The conclusion is drawn on need of complex research of military history and solutions of this problem are offered.

Key words: military construction, historiography, separate Orenburg corps, Kazan military district, historical research.